

学生导报

Student's Post

中国教育学会中小学德育研究分会会报

联系邮箱: xueshengdaobao@163.com

2013年12月23日 第838期

2014年18岁成人仪式接受社会报名 新年在东方绿舟举行 报名截至本月25日

本报讯 记者 郭颖

由市教委、团市委等单位共同主办的大型公益活动——2014年18岁成人仪式将于2014年1月1日在东方绿舟举行。据悉,今年该活动首次面向社会开放,接受学生个人、家庭报名。

据悉,东方绿舟自2006年举办第一次元旦成人仪式,历经8年已形成上海传统仪式教育品牌。18岁是每个学生在成长过程中具有特殊纪念意义的时刻,是成人的

重要标志,是生活的新转折、新起点。从这一刻开始亦将享有宪法赋予的权利,履行宪法赋予的义务,从此将迈向人生的全新阶段。

即日起,有意向者可登录东方绿舟官网,进行申请预约,获得参加活动机会。报名截止日期为本月25日。

记者了解到,上海的18岁成人仪式教育最早起源于1990年“黄渡乡第一届18岁青年生日活动”,迄今已走过23个春秋,已

形成了高一公德意识教育、高二成人预备期志愿者服务和高三18岁成人仪式等一系列完整的仪式教育活动,培育了一代又一代青年学子。从2008年开始,90后一代开始陆续跨越18岁的青春门槛,对这项工作提出了新的挑战和要求。上海市中学共青团系统上下联动,主动作为,积极探索适应90后学生的成人仪式教育新模式。

根据90后的特点,上海市18岁成人仪式教育及时调整方向,更为注重家庭教育

的融合,突出感恩教育。比如,在市、区县和学校三级成人仪式上都会邀请家长代表参加,现场表达对孩子成人的美好祝愿和殷切希望;要求班团支部每年都组织“读一封父母来信”活动,请高三学生家长认真细致地给自己18岁的儿女写一封信,简要回顾在孩子成长经历中令自己和孩子激动难忘的往事,并对孩子提出希望与鼓励;组织学生在班会课上,一起读一读父母的来信,讨论读后感等。

★看校园



共和国将军书法展 在洋泾中学举行



本报讯 通讯员 陆晨虹
记者 郭颖 摄影/高云

众多新四军老战士、新四军后代和青年师生近日聚拢上海市洋泾中学校园,共和国将军书法作品展正在这里举行。这是由上海市新四军历史研究会浙东浙南分会与洋泾中学、上海红星书画院等为纪念毛泽东同志诞辰120周年而主办的一项大型文化公益活动。

在简短而隆重的开幕式上,当81岁的军队著名书法家、原南京军区空军副司令员、战斗英雄韩德彩中将,85

岁的原沈阳军区空军副司令员、战斗英雄江震中将等老战士出现时,全场响起了热烈掌声。人们不会忘记,60多年前,韩将军、江将军等热血青年为了祖国的安危和世界和平,毫不犹豫,奋起驾机,痛击来犯之敌,捍卫了祖国的尊严,成为青少年学习的楷模。在参观中,观众无不感到共和国将军作战时叱咤风云、英气勃发;书写时刚柔相济、笔触遒劲。这些书法作品不仅是艺术品,还是革命传统教育的好

教材。

韩将军、江将军和上海市新四军历史研究会常务副会长刘苏闽将军等来宾还参观了洋泾中学校史馆,观摩了学生书法习作活动,亲切地指导、勉励青年学生刻苦学习、练好本领,继承前辈理想信念,为努力实现“中国梦”而继续奋斗。



网络成凶手?

郭颖

最近,互联网又因“人肉”肇事。广东一高中女生因被怀疑偷窃服装,店主将监控视频截图发至微博求“人肉搜索”。很快,该女生的个人隐私信息曝光,成为身边同学朋友指指点点的对象。女生遂自杀身亡。

此事令人唏嘘,且不论该女生偷衣服是否真有结论,店主这么做明显是侵犯了他人名誉权和隐私权。近年来,互联网“人肉”行为一直饱受诟病,网民不分青红皂白的参与无疑将事端推向极致,甚至伤及无辜。无论是谁,在被“网络公示”,遭遇“网络审判”后都会不堪其扰,即便是犯罪分子都有名誉权和隐私权,更何况是一名高中生。

光是企求网民不要暴力没有用,要从制度上制约“网络暴力”。但是国家目前还没有任何一部法律提及“人肉搜索”,或许女高中生之死,再次为我们敲响警钟:网络,需要规范,不能成为想怎样就怎样的“灰色地带”。

精彩导读

复旦大学“腾飞计划”
招农家学子

2版

寻找适合自己的
学习方法

3版

默默地注视

8版